

# 只靠一隻耳

# 五年奮發 加大畢業 讀完柏克萊

【本報記者李秀蘭舊金山報導】雙目失明、只靠左耳幫助他知道外面世界的官聲彥說，十九日在柏克萊加州大學接下了大學文憑。他說：「五年的大學生活實在過得不容易。」



↑母父祖的他，位學學大到拿大加菜克柏從日九十力毅著憑，（四左）彥聲官的明失目雙↑  
(攝蘭秀李者記報本)。成有業學彥聲官慶同人家一，禮典參加參山金舊舊台從地特母祖外

主修社會學的官聲彥，十九日與另外二百名社會系學生在柏克萊加大校園得到大學學位。需要依賴拐杖走路的官聲彥上台領文憑時，全場報以熱烈的掌聲。

一九八四年，一名瘋漢衝進台北市立華國小的教室，把一桶硫酸潑向一群小學生，當時八歲的官聲彥正在其中，硫酸不但傷了他的皮膚，也使官聲彥的兩隻眼睛永久失明，並失去了一隻耳朵。

其後官聲彥的父母帶他來美國求醫，並

在美國接受教育。他雖然是殘障生，母語也不是英語，不過，九五年當官聲彥從舊金山市麥卡蒂高中畢業時，他是全校總學業成績最高的畢業生。不但以第一名的身份代表全體畢業生致詞，還得到了一筆二萬元的獎學金，進入柏克萊加大升學。

大學畢業，不但官聲彥感到高興，他的父母、祖父母和外祖父母更是興奮，除了外祖父因身體不好不便來美之外，他的祖父母和外婆，都專程由台灣來美，出席十九日的畢業典禮。

殘障孩子從大學畢業，身為父母的官振賢和楊淑琴的感受最深。楊淑琴說，當官聲彥穿著畢業袍走進會場的一剎那，她的眼中就充滿淚水，當時的內心感受是，「兒子終於大學畢業了」。

楊淑琴表示，自官聲彥出事至今，一路走過來，得到許多人的幫助和支持，她一輩子都心存感激，這也是鼓勵她不斷向前走的力量，在眾多要答謝的人之中，包括了事發之後曾為他們一家人提供了許多寶貴意見的社工洪依琴。

楊淑琴說，她從來沒有期望子女從柏克萊加大畢業，特別是官聲彥；不過，她希望以官聲彥的例子鼓勵其他有殘障兒的父母，「不要放棄」，因為，每個殘障孩子都有他們心目中的人生目標。

DH20010405C2

【記者李秀蘭舊金山報導】「苦讀五年，可以說是官聲彥在柏克萊加大生活的寫照。苦盡甘來，他希望完成大學課程之後，再朝向另一個人生目標發展，修讀及鑽研電腦錄音科技。

當年官聲彥在舊金山麥卡蒂高中畢業時，以全校第一名畢業生的身份代表全體學生致詞。回憶起高中的日子，官聲彥說，那個時候的確比較輕鬆，高中裡每一個學科幾乎只有一本教科書，而且高中時候的教科書都有為盲人而設的點字書，他只要用心將每本書讀好就可以。

官聲彥高中畢業的優異成績，為他贏得柏克萊加大的人學許可和獎學金。柏克萊是名校，當官聲彥進入柏克萊加大之後，發現大學生活比想像中更加困難。

柏克萊加大集中了來自全美各地的優秀學生，也是優秀華裔學生仰慕的名校，在柏克萊加大唸書，本來就是不容易。官聲彥說，因為他兩眼失明，再加上大學書本有為盲人

而設版本就不多，他格外要努力和花時間。

在大學裡，盲人學生不像高中，不是用點字機，而是靠錄音帶。每個學期開始，當官聲彥選定要修的科目之後，他先找該堂課的教科書，然後再找教科書的錄音帶，如果沒有錄音帶版本，他便需要學校提供特別輔助服務，由校方聘請專人，將教科書裡的每段文字錄下來，他以錄音帶作為他的教科書。

## 柏大達五年 求知之路固坎坷 無畏艱辛官聲彥 規畫新學習

官聲彥，在柏克萊加大五年，都是靠自己解決生活起居。官聲彥住在校園附近的學生公寓，他靠著盲人拐杖和憑記憶，每天往來於校園各座建築物之間上課和找資料。

周一至周五，他留在學校，周五傍晚，獨自校園坐灣區捷運系統（BART）到德利市（Daly City）車站，然後再由快車總站坐公車回密爾布瑞市（Millbrae）的家，周日晚上返回校園。

官聲彥，高中時代開始，官聲彥已獨自坐公車到學校上課，不需要父母費心。

官聲彥十九日在校園參加畢業典禮之後，便搬回密爾布瑞的家住。談到未來計畫時，官聲彥說，大學學位拿到之後，他想先好好休息，然後再讀一個兩年制的學位課程。他說，他希望能有機會繼續進修電官聲彥說，利用「聲音」在電腦上作業，他要比其他學生花更多的時間，因此每個學期他只好少修課，也因此拖長了畢業的時間。他深信這門科技仍有很大的發展潛質，可雖然面對許多身體上的障礙，個性獨立的